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Eingegangene Bücher

Allgemeines

Holger Afflerbach / Hew Strachan (Eds.), How Fight-

ing Ends: A History of Surrender. Oxford, Ox-

ford University Press 2012. XX, 473 S., £ 65,–.

Fernanda Alfieri / Claudio Ferlan (Eds.), Avventure 

dell’obbedienza nella Compagnia di Gesù. Teo-

rie e prassi fra XVI e XIX secolo. (Annali dell’Isti-

tuto storico italo-germanico in Trento, H.86.) 

Bologna, il Mulino 2012. 267 S., € 22,–.

Olaf Asbach, Europa – Vom Mythos zur Imagined 

Community? Zur historischen Semantik ‚Euro-

pas‘ von der Antike bis ins 17.Jahrhundert. (Eu-

ropa und Moderne, Bd. 1.) Hannover, Wehr-

hahn 2011. 198 S., € 20,–.

Peter Fibiger Bang / Dariusz Kołodziejczyk (Eds.), Uni-

versal Empire. A Comparative Approach to Im-

perial Culture and Representation in Eurasian 

History. Cambridge/New York/Melbourne, 

Cambridge University Press 2012. XX, 378 S., 

£ 65,–.

Otto Böcher / Franz Dumont / Elmar Rettinger (Hrsg.), 

Stadt – Land – Universität. Aus den Werken des 

Mainzer Historikers Helmut Mathy. (Beiträge 

zur Geschichte der Johannes Gutenberg-Uni-

versität Mainz, NF., Bd. 11.) Stuttgart, Steiner 

2012. 340 S., € 50,–.

Ulf Bohmann / Benjamin Bunk / Elisabeth Johanna 

Koehn u.a. (Hrsg.), Das Versprechen der Rationa-

lität. Visionen und Revisionen der Aufklärung. 

(Laboratorium Aufklärung, Bd. 11.) München, 

Fink 2012. 342 S., € 39,90.

Maristella Botticini / Zvi Eckstein, The Chosen Few. 

How Education Shaped Jewish History, 70–

1492. (The Princeton Economic History of the 

Western World.) Princeton/Oxford, Princeton 

University Press 2012. XVII, 323 S., £ 27,95.

Wolfgang Braungart / Joachim Jacob, Stellen, schöne 

Stellen. Oder: Wo das Verstehen beginnt. (Klei-

ne Schriften zur literarischen Ästhetik und Her-

meneutik, Bd. 1.) Göttingen, Wallstein 2012. 

144 S., € 14,90.

Franck Collard / Monique Cottret (Eds.), Conciliation, 

réconciliation aux temps médiévaux et moder-

nes. (Bibliothèque historique.) Nanterre, Pres-

ses Universitaires de Paris Ouest 2012. 200 S., 

€ 19,–.

Jonathan Conant, Staying Roman. Conquest and 

Identity in Africa and the Mediterranean, 439–

700. (Cambridge Studies in Medieval Life and 

Thought, Fourth Series.) Cambridge/New 

York/Melbourne, Cambridge University Press 

2012. XVIII, 438 S., £ 60,–.

Deutsch-Polnische Erinnerungsorte. Hrsg. v. Hans-

Henning Hahn u. Robert Traba unt. Mitarb. v. Ma-

ciej Górny u. Kornelia Kończal. Bd. 3: Parallelen. 

Paderborn/München/Wien, Schöningh 2012. 

490 S., € 58,–.

Alexander Drost, Tod und Erinnerung in der koloni-

alen Gesellschaft. Koloniale Sepulkralkultur in 

Bengalen (17.–19.Jahrhundert). Jena, Hunstock 

& Krause 2011. VI, 346 S., € 34,90.

Volker Grieb / Sabine Todt (Hrsg.), Piraterie von der 

Antike bis zur Gegenwart. Unt. Mitarb. v. Sünje 

Prühlen. (Historische Mitteilungen, Beihefte, 

Bd. 81.) Stuttgart, Steiner 2012. 313 S., € 59,–.

Handwörterbuch zur deutschen Rechtsgeschichte. 

2., völlig überarb. u. erw.Aufl. Hrsg. v. Albrecht 

Cordes, Heiner Lück, Dieter Werkmüller u. Christa 

Bertelsmeier-Kierst als philologische Beraterin. 

Red.: Falk Hess, Andreas Karg u. Raik Müller. 

Bd. 2: Geistliche Gerichtsbarkeit – Konfiskation. 

Berlin, Erich Schmidt 2012. XV, 2015 Sp., € 338,–.
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Vera Hierholzer / Sandra Richter (Hrsg.), Goethe und 

das Geld. Der Dichter und die moderne Wirt-

schaft. Ausstellung im Frankfurter Goethe-

Haus/Freies Deutsches Hochstift 14.September 

bis 30.Dezember 2012. Frankfurt am Main, Frei-

es Deutsches Hochstift 2012. 279 S., € 25,–.

B. W. Higman, How Food Made History. Malden, 

Mass., Wiley-Blackwell 2012. X, 265 S., £ 19,99.

Marina Hilber, Institutionalisierte Geburt. Eine Mi-

krogeschichte des Gebärhauses. Bielefeld, 

transcript 2012. 358 S., € 39,80.

Gerhard Krieger (Hrsg.), Herausforderung durch Re-

ligion? Begegnungen der Philosophie mit Reli-

gionen in Mittelalter und Renaissance. (Contra-

dictio, Bd. 11.) Würzburg, Königshausen & 

Neumann 2011. 397 S., € 49,80.

Christian Kuhn / Stefan Bießenecker (Hrsg.), Valenzen 

des Lachens in der Vormoderne (1250–1750). 

(Bamberger Historische Studien, Bd. 8.) Bam-

berg, University of Bamberg Press 2012. 463 S., 

€ 22,–.

Ritva Kylli, Saamelaisten kaksi kääntymystä. Us-

konnon muuttuminen Utsjoen ja Enontekiön 

lapinmailla 1602–1905. (Historiallisia Tutki-

muksia, 259.) Helsinki, Suomalaisen Kirjallisu-

uden Seura 2012. 318 S., € 38,–.

Stephan Palmié / Francisco A. Scarano (Eds.), The Ca-

ribbean. A History of the Region and Its Peoples. 

Chicago/London, University of Chicago Press 

2011. IX, 660 S., £ 22,50.

Martin Rhonheimer, Christentum und säkularer 

Staat. Geschichte – Gegenwart – Zukunft. Mit 

einem Vorw. v. Ernst-Wolfgang Böckenförde. 

Freiburg/Basel/Wien, Herder 2012. 473 S., 

€ 29,90.

Bernd Stöver, United States of America. Geschichte 

und Kultur. Von der ersten Kolonie bis zur Ge-

genwart. München, Beck 2012. 763 S., € 29,95.

Bernard Vogler, Geschichte des Elsass. Stuttgart, 

Kohlhammer 2012. 226 S., € 19,90.

Heiko P. Wacker, Das Heidelberger Schloss. Burg – 

Residenz – Denkmal. Ubstadt-Weiher/Hei-

delberg/Basel, Verlag Regionalkultur 2012. 

304 S., € 24,80.

Rainer Wiegels / Karl H.L. Welker (Hrsg.), Verschlun-

gene Pfade. Neuzeitliche Wege zur Antike. (Os-

nabrücker Forschungen zu Altertum und Anti-

ke-Rezeption, Bd. 16.) Rahden, Westfalen, Lei-

dorf 2011. 238 S., € 29,80.

Friso Wielenga, Geschichte der Niederlande. Stutt-

gart, Reclam 2012. 461 S., ca. € 17,95.

Altertum

Ernst Baltrusch, Herodes. König im Heiligen Land. 

Eine Biographie. München, Beck 2012. 448 S., 

€ 26,95.

Donald Walter Baronowski, Polybius and Roman Im-

perialism. London, Bristol Classical Press 2012. 

XIV, 242 S., £ 10,50.

Ralf Behrwald / Christian Witschel (Hrsg.), Rom in der 

Spätantike. Historische Erinnerung im städti-

schen Raum. (Heidelberger Althistorische Bei-

träge und Epigraphische Studien, Bd. 51.) Stutt-

gart, Steiner 2012. 409 S., € 62,–.

J. Rasmus Brandt / Jon W. Iddeng (Eds.), Greek and Ro-

man Festivals. Content, Meaning, and Practice. 

Oxford, Oxford University Press 2012. XVII, 

405 S., £ 85,–.

Peter Brown, Through the Eye of a Needle. Wealth, 

the Fall of Rome, and the Making of Christiani-

ty in the West, 350–550 AD. Princeton/Oxford, 

Princeton University Press 2012. XXX, 759 S., 

$ 39,95.

Trevor Bryce , The World of Neo-Hittite Kingdoms. 

A Political and Military History. Oxford/New 

York/Auckland, Oxford University Press 2012. 

XIII, 356 S., $ 135,–.

Wolfgang Decker, Sport am Nil. Texte aus drei Jahr-

tausenden ägyptischer Geschichte. Ausgew., 

übers.u. komment. v. Wolfgang Decker. Hildes-

heim, arete Verlag 2012. 221 S., € 34,95.

Wolfgang Decker, Sport in der griechischen Antike. 

Vom minoischen Wettkampf bis zu den Olym-

pischen Spielen. 2., völlig überarb. u. 

aktual.Aufl. Hildesheim, arete Verlag 2012. 

244 S., € 24,95.

Arthur M. Eckstein, Rome Enters the Greek East. 

From Anarchy to Hierarchy in the Hellenistic 

Mediterranean, 230–170 BC. Malden, Mass./Ox-

ford, Wiley-Blackwell 2012. XI, 439 S., £ 27,99.
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Paula Fredriksen, Sin. The Early History of an Idea. 

Princeton/Oxford, Princeton University Press 

2012. X, 209 S., £ 16,95.

Jens Gering, Domitian, dominus et deus? Herr-

schafts- und Machtstrukturen im Römischen 

Reich zur Zeit des letzten Flaviers. (Osnabrü-

cker Forschungen zu Altertum und Antike-Re-

zeption, Bd. 15.) Rahden, Westfalen, Leidorf 

2012. 433 S., € 74,80.

Lucy Grig / Gavin Kelly (Eds.), Two Romes. Rome and 

Constantinople in Late Antiquity. (Oxford 

Studies in Late Antiquity.) Oxford/New York/

Auckland, Oxford University Press 2012. XV, 

465 S., $ 85,–.

Linda-Marie Günther / Volker Grieb (Hrsg.), Das im-

periale Rom und der hellenistische Osten. Fest-

schrift für Jürgen Deininger zum 75. Geburts-

tag. Stuttgart, Steiner 2012. 211 S., € 44,–.

Sven Günther (Hrsg.), Ordnungsrahmen antiker 

Ökonomien. Ordnungskonzepte und Steue-

rungsmechanismen antiker Wirtschaftssyste-

me im Vergleich. (Philippika, 53.) Wiesbaden, 

Harrassowitz 2012. VII, 275 S., € 54,–.

David M. Gwynn, The Roman Republic. A Very 

Short Introduction. (Very Short Introductions, 

327.) Oxford, Oxford University Press 2012. XIII, 

147 S., £ 7,99.

Ian Hughes, Aetius. Attila’s Nemesis. Barnsley, Pen 

& Sword Military 2012. XXIV, 276 S., £ 25,–.

Werner Huß, Die Wirtschaft Ägyptens in hellenisti-

scher Zeit. (Münchener Beiträge zur Papyrus-

forschung und antiken Rechtsgeschichte, 

H.105.) München, Beck 2012. X, 144 S., € 58,–.

Sharon L. James / Sheila Dillon (Eds.), A Companion 

to Women in the Ancient World. (Blackwell 

Companions to the Ancient World.) Malden/

Oxford, Wiley-Blackwell 2012. XXXII, 616 S., 

$ 199,95.

Stephen Lambert, Inscribed Athenian Laws and De-

crees 352/1–322/1 BC. Epigraphical Essays. 

(Brill Studies in Greek and Roman Epigraphy.) 

Leiden/Boston, Brill 2012. XII, 434 S., € 108,–.

Luuk de Ligt, Peasants, Citizens and Soldiers. Studies 

in the Democraphic History of Roman Italy, 225 

BC–AD 100. Cambridge/New York/Melbourne, 

Cambridge University Press 2012. XVI, 391 S., 

£ 65,–.

Josef Löffl, Die römische Expansion. (Region im Um-

bruch, Bd. 7.) Berlin, Frank & Timme 2011. 

697 S., € 68,–.

Ralf-Peter Märtin, Jenseits des Horizonts. Raum und 

Wissen in den Kulturen der Alten Welt. Hrsg. v. 

Exzellenzcluster TOPOI, Staatliche Museen zu 

Berlin. Stuttgart, Theiss 2012. 176 S., € 29,95.

Bernhard Maier, Geschichte und Kultur der Kelten. 

München, Beck 2012. XV, 384 S., € 68,–.

Irad Malkin, A Small Greek World. Networks in the 

Ancient Mediterranean. (Greeks Overseas.) 

Oxford/New York/Auckland, Oxford Universi-

ty Press 2012. XIX, 284 S., € 46,70.

Erika Manders, Coining Images of Power. Patterns 

in the Representation of Roman Emperors on 

Imperial Coinage, A. D. 193–284. (Impact of Em-

pire, Vol.15.) Leiden/Boston, Brill 2012. XVII, 

363 S., € 119,–.

Christian Mann / Peter Scholz (Hrsg.), „Demokratie“ 

im Hellenismus. Von der Herrschaft des Volkes 

zur Herrschaft der Honoratioren? (Die hellenis-

tische Polis als Lebensform, Bd. 2.) Mainz, Ver-

lag Antike 2012. 171 S., € 42,90.

Evangéline Markou, L’or des rois de Chypre. Numis-

matique et histoire à l’époque classique. 

(Meletēmata, 64.) Athènes/Paris, Centre de Re-

cherche de l’Antiquité Grecque et Romaine/De 

Boccard 2011. 379 S.

Christopher Anthony Matthew, A Storm of Spears. Un-

derstanding the Greek Hoplite at War. Barnsley, 

Pen & Sword Military 2012. XXI, 314 S., £25,–.

Jan Bernhard Meister, Der Körper des Princeps. Zur 

Problematik eines monarchischen Körpers 

ohne Monarchie. (Historia, Einzelschriften, Bd. 

223.) Stuttgart, Steiner 2012. 327 S., € 64,–.

Andrew Monson, From the Ptolemies to the Romans. 

Political and Economic Change in Egypt. Cam-

bridge/New York/Melbourne, Cambridge Uni-

versity Press 2012. XIX, 343 S., $ 99,–.

Christiane Nasse, Erdichtete Rituale. Die Eingewei-

deschau in der lateinischen Epik und Tragödie. 

(Potsdamer Altertumswissenschaftliche Beiträ-

ge, Bd. 38.) Stuttgart, Steiner 2012. 408 S., € 66,–.
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Panagiotis M. Paraskeuas, Hypo tēn skian tēs chrysēs 

platanou. Meletes gia tis scheseis tēs Thēvas me 

tēn Persia kai tēs alles Hellēnikes poleis apo tē 

machē tōn Leuktrōn heōs tē machē tēs Mantin-

eias 371–362 p. Ch. [Unter dem Schatten der gol-

denen Platane. Untersuchung der Beziehungen 

Thebens mit Persien und den anderen griechi-

schen Städten von der Schlacht bei Leuktra bis 

zur Schlacht von Mantineias 371–362 v.Chr.]. 

(Bibliothēkē Sophias N. Saripolou, 110.) 

Athēna, Ethniko kai Kapodistriako Panepis-

tēmio Athēnōn, Philosophikē 2009. 244 S.

James H.Richardson, The Fabii and the Gauls. Stud-

ies in Historical Thought and Historiography 

in Republican Rome. (Historia – Einzelschrif-

ten, Bd. 222.) Stuttgart, Steiner 2012. 186 S., 

€ 52,–.

Robert Rollinger / Martin Lang / Heinz Barta (Hrsg.), 

Strafe und Strafrecht in den antiken Welten. 

Unter Berücksichtigung von Todesstrafe, Hin-

richtung und peinlicher Befragung. (Philippi-

ka, 51.) Wiesbaden, Harrassowitz 2012. XVI, 

266 S., € 56,–.

Nathan Rosenstein, Rome and the Mediterranean 

290 to 146 BC. The Imperial Republic. (The 

Edinburgh History of Ancient Rome.) Edin-

burgh, Edinburgh University Press 2012. IXX, 

290 S., £ 29,99.

Jörg Rüpke, Religion in Republican Rome. Rationali-

zation and Ritual Change. (Empire and After.) 

Philadelphia, Pa., University of Pennsylvania 

Press 2012. VI, 321 S., $ 69,95.

Steven H.Rutledge, Ancient Rome as a Museum. 

Power, Identity, and the Culture of Collecting. 

(Oxford Studies in Ancient Culture and Repre-

sentation.) Oxford, Oxford University Press 

2012. XXIV, 395 S., € 113,99.

Christoph Schmetterer, Die rechtliche Stellung römi-

scher Soldaten im Prinzipat. (Philippika, 54.) 

Wiesbaden, Harrassowitz 2012. XI, 130 S., 

€ 38,80.

Raimund Schulz, Feldherren, Krieger und Strategen. 

Krieg in der Antike von Achill bis Attila. Stutt-

gart, Klett-Cotta 2012. 629 S., € 32,95.

Lorenzo Sguaitamatti, Der spätantike Konsulat. (Pa-

radosis, 53.) Fribourg, Academic Press Fribourg 

2012. XII, 314 S., € 48,–.

Christopher Smith / Liv Mariah Yarrow (Eds.), Impe-

rialism, Cultural Politics, and Polybius. Oxford/

New York/Auckland, Oxford University Press 

2012. XIV, 351 S., € 102,99.

Nigel Spivey, The Ancient Olympics. Oxford/New 

York/Auckland, Oxford University Press 2012. 

XXVII, 279 S., 2 Abb., £ 9,99.

Michaela Stark, Göttliche Kinder. Ikonographische 

Untersuchung zu den Darstellungskonzeptio-

nen von Gott und Kind bzw. Gott und Mensch 

in der griechischen Kunst. (Potsdamer Alter-

tumswissenschaftliche Beiträge, Bd. 39.) Stutt-

gart, Steiner 2012. 358 S., 32 Tafeln, € 64,–.

Julie Velissaropoulos-Karakostas, Droit grec d’Alex-

andre à Auguste (323 av. J.-C. – 14 ap. J.-C.). Per-

sonnes – Biens – Justice, I–II. (Meletēmata, 66.) 

Athènes/Paris, Centre de recherches de l’anti-

quité grecque et romaine/De Boccard 2011. 452 

u. 568 S.

Mark Vessey (Ed.), A Companion to Augustine. 

With the assistance of Shelley Reid. (Blackwell 

Companions to the Ancient World.) Chiches-

ter, Wiley-Blackwell 2012. XLII, 595 S., £ 110,–.

Greg Woolf, Rome. An Empire’s Story. Oxford, Ox-

ford University Press 2012. XVI, 366 S., $ 18,99.

Mittelalter

Uta-Renate Blumenthal / Anders Winroth / Peter 

Landau (Eds.), Canon Law, Religion, and Poli-

tics. Liber Amicorum Robert Somerville. Wa-

shington, D. C., Catholic University of America 

Press 2012. XIX, 320 S., $ 69,95.

Michael Borgolte / Julia Dücker / Marcel Müllerburg 

u.a. (Hrsg.), Europa im Geflecht der Welt. Mit-

telalterliche Migrationen in globalen Bezügen. 

(Europa im Mittelalter, Bd. 20.) Berlin, Akade-

mie 2012. 283 S., € 79,80.

Mark P. Bruce / Katherine H.Terrell (Eds.), The 

Anglo-Scottish Border and the Shaping of Iden-

tity, 1300–1600. (The New Middle Ages.) 

Basingstoke, Palgrave Macmillan 2012. XII, 

235 S., £ 52,–.
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Karl Brunner, Kleine Kulturgeschichte des Mittel-

alters. München, Beck 2012. 269 S., € 14,95.

Ane Bysted / Carsten Selch Jensen / Kurt Villads Jensen 

u.a. (Hrsg.), Jerusalem in the North. Denmark 

and the Baltic Crusades, 1100–1522. (Outremer. 

Studies in the Crusades and the Latin East, 

Vol.1.) Turnhout, Brepols Publishers 2012. XIV, 

393 S., € 75,–.

José Chabás / Bernard R. Goldstein, A Survey of Euro-

pean Astronomical Tables in the Late Middle 

Ages. (Time, Astronomy, and Calendars, Texts 

and Studies, Vol.2.) Leiden/Boston, Brill 2012. 

XIX, 250 S., € 107,–.

Piotr z Dusburga, Kronika Ziemi Pruskiej. Wydali, 

wstępem i przypisami opatrzyli Jarosław Wenta 

i Sławomir Wyszomirski / Chronica terrae Prus-

siae. Ediderunt, praefatione notisque instruxer-

unt Jaroslaus Wenta et Slavomirus Wyszomirski. 

(Monumenta Poloniae Historica, Nova Series, 

Tomus 13.) Kraków, Polska Akademia 

Umiejętności 2007. LXXX, 333 S.

Andrea Gamberini / Isabella Lazzarini (Eds.), The Ita-

lian Renaissance State. Cambridge/New York/

Melbourne, Cambridge University Press 2012. 

XIV, 634 S., £ 100,–.

Jessica L. Goldberg, Trade and Institutions in the Me-

dieval Mediterranean. The Geniza Merchants 

and their Business World. Cambridge/New 

York/Melbourne, Cambridge University Press 

2012. XXI, 426 S., £ 60,–.

Jan-Christoph Herrmann, Der Wendenkreuzzug von 

1147. (Europäische Hochschulschriften, Rh.3: 

Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, Bd. 

1085.) Frankfurt am Main, Lang 2011. 261 S., 

€ 49,80.

Hans Henning Hoff, Hafliði Másson und die Einflüs-

se des römischen Rechts in der Grágás. (Ergän-

zungsbände zum Reallexikon der Germani-

schen Altertumskunde, Bd. 78.) Berlin/Boston, 

de Gruyter 2012. XV, 449 S., € 109,95.

André Holenstein / Georg von Erlach (Hrsg.), Vom 

Krieg zum Frieden. Eidgenössische Politik im 

Spätmittelalter und das Wirken der Bubenberg. 

Sonderausgabe der Berner Zeitschrift für Ge-

schichte in Kooperation mit der Stiftung 

Schloss Spiez und dem Historischen Institut 

der Universität Bern. [Baden], hier + jetzt 2012. 

158 S., € 30,–.

Benjamin Hudson (Ed.), Studies in the Medieval At-

lantic. (The New Middle Ages.) Basingstoke/

New York, Palgrave Macmillan 2012. XV, 271 S., 

£ 55,–.

Eberhard Isenmann, Die deutsche Stadt im Mittelal-

ter 1150–1550. Stadtgestalt, Recht, Verfassung, 

Stadtregiment, Kirche, Gesellschaft, Wirt-

schaft. Wien/Köln/Weimar, Böhlau 2012. 

1129 S., € 79,90.

The Laws of the Medieval Kingdom of Hungary. 

Vol.4: 1490–1526 / Decreta Regni Mediaevalis 

Hungariae, Tomus 4: 1490–1526. From the ma-

nuscript of Ferenc Döry ed. and transl. by Péter 

Banyó and Martyn Rady with the assistance of 

János M. Bak. With a Glossary and Index for 

DRMH 1–5 compiled by Zsolt Hunyadi. (The 

Laws of Hungary, Ser. 1: 1000–1526, Vol.4.) 

Idyllwild/Budapest, Charles Schlacks/

Department of Medieval Studies, Central Euro-

pean University 2012. LVI, 336 S., 1 CD-ROM.

The Laws of the Medieval Kingdom of Hungary. 

Vol.5: The Customary Law of the Renowned 

Kingdom of Hungary: A Work in Three Parts. 

Rendered by Stephen Werbőczy (The „Triparti-

tum“) / Decreta Regni Mediaevalis Hungariae, 

Tomus 5: Tripartitum opus iuris consuetudina-

rii inclyti regni Hungariae per Stephanum de 

Werbewcz editum. Ed. and transl. by Janós M. 

Bak, Péter Banyo and Martyn Rady with an intro-

ductory Study by László Péter. (The Laws of Hun-

gary, Ser. 1: 1000–1526, Vol.5.) Idyllwild/

Budapest, Charles Schlacks/Department of Me-

dieval Studies, Central European University 

2005. XX, 474 S.

Michael Menzel , Die Zeit der Entwürfe 1273–1347. 

(Gebhardt. Handbuch der deutschen Geschich-

te, 10.Aufl., Bd. 7a.) Stuttgart, Klett-Cotta 2012. 

L, 332 S., € 35,–.

Claudine Moulin / Michel Pauly (Hrsg.), Die Rech-

nungsbücher der Stadt Luxemburg. H.6: 1467–

1473. Unter Mitarb. v. Andreas Gniffke, Danielle 

Kass, Fausto Ravida u. Nikolaus Ruge. (Schriften-
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reihe des Stadtarchivs Luxemburg, Bd. 6; Publi-

cations du CLUDEM, 33.) Luxembourg, 

Stadtarchiv/Imprimerie Centrale 2012. 171 S.

Colmán Ó Clabaigh, The Friars in Ireland, 1224–

1540. Dublin, Four Courts Press 2012. XXV, 

389 S., € 29,95.

Krijn Pansters, Franciscan Virtue. Spiritual Growth 

and the Virtues in Franciscan Literature and In-

struction of the Thirteenth Century. (Studies in 

the History of Christian Traditions, Vol.161.) 

Leiden/Boston, Brill 2012. XIV, 310 S., € 105,–.

Johannes Pfefferkorn, The Jews’ Mirror. (Der Juden 

Spiegel). Transl. by Ruth I. Cape. Historical Intro-

duction Maria Diemling. (Medieval and Renais-

sance Texts and Studies, Vol.390.) Tempe, Ariz., 

ACMRS (Arizona Center for Medieval and Re-

naissance Studies) 2011. XIV, 114 S., $ 45,–.

Jonathan Riley-Smith, The Knights Hospitaller in the 

Levant, c. 1070–1309. Basingstoke, Palgrave 

Macmillan 2012. XVII, 334 S., £ 65,–.

Eleni Sakellariou, Southern Italy in the Late Middle 

Ages. Demographic, Institutional and Econ-

omic Change in the Kingdom of Naples, 

c. 1440–c. 1530. (The Medival Mediterranean, 

Vol.94.) Leiden/Boston, Brill 2012. IX, 574 S., 

€ 173,–.

Hansmartin Schwarzmaier, Klöster, Stifter, Dynasti-

en. Studien zur Sozialgeschichte des Adels im 

Hochmittelalter. Hrsg. zum 80. Geburtstag von 

Hansmartin Schwarzmaier im Auftrag der 

Kommission für geschichtliche Landeskunde 

in Baden-Württemberg v. Konrad Krimm u. Peter 

Rückert. (Veröffentlichungen der Kommission 

für geschichtliche Landeskunde in Baden-

Württemberg, Rh.B: Forschungen, Bd. 190.) 

Stuttgart, Kohlhammer 2012. XII, 544 S., € 46,–.

Gabriela Signori / Marc Müntz (Hrsg.), Das Ge-

schäftsbuch des Konstanzer Goldschmiedes 

Steffan Maignow. (Konstanzer Geschichts- und 

Rechtsquellen, Bd. 42.) Ostfildern, Thorbecke 

2012. XXXII, 123 S., € 24,90.

Rik Van Nieuwenhove, An Introduction to Medieval 

Theology. Cambridge/New York/Melbourne, 

Cambridge University Press 2012. X, 296 S., 

£ 17,99.

Cécile Voyer / Éric Sparhubert (Eds.), L’image médié-

vale: Fonctions dans l’espace sacré et structura-

tion de l’espace cultuel. Préface d’Éric Palazzo. 

(Culture et société médiévales, 22.) Turnhout, 

Brepols Publishers 2011. 396 S., € 65,–.

Marek Wejwoda, Die Leipziger Juristenfakultät im 

15.Jahrhundert. Vergleichende Studien zu Ins-

titution und Personal, fachlichem Profil und ge-

sellschaftlicher Wirksamkeit. (Quellen und 

Forschungen zur sächsischen Geschichte, Bd. 

34.) Stuttgart/Leipzig, Steiner/Sächsische Aka-

demie der Wissenschaften zu Leipzig 2012. 

174 S., € 44,–.

Frühe Neuzeit

Dirk Alvermann / Karl-Heinz Spieß (Hrsg.), Quellen 

zur Verfassungsgeschichte der Universität 

Greifswald. Bearb. v. Marco Pohlmann-Linke u. 

Sabine-Maria Weitzel. Bd. 2: Die schwedische 

Großmachtzeit bis zum Ende des Großen Nor-

dischen Krieges 1649–1720. (Beiträge zur Ge-

schichte der Universität Greifswald, Bd. 10/2.) 

Stuttgart, Steiner 2012. LXXIX, 412 S., € 56,–.

Gerhard Ammerer / Ingonda Hannesschläger (Hrsg.), 

Strategien der Macht. Hof und Residenz in Salz-

burg um 1600 – Architektur, Repräsentation 

und Verwaltung unter Fürsterzbischof Wolf 

Dietrich von Raitenau 1587 bis 1611/12. (Mit-

teilungen der Gesellschaft für Salzburger Lan-

deskunde, Ergänzungsbd. 28.) Salzburg, Gesell-

schaft für Salzburger Landeskunde 2011. 628 S., 

€ 35,–.

Henk Boom, Der große Türke. Süleyman der Prächti-

ge. Sein Leben, sein Reich und sein Einfluss auf 

Europa. Aus dem Niederl. v. Birgit Erdmann u. 

Bärbel Jänicke. Berlin, Parthas 2012. 335 S., € 28,–.

Albrecht Burkardt / Gerd Schwerhoff (Hrsg.), Tribunal 

der Barbaren? Deutschland und die Inquisition 

in der Frühen Neuzeit. Unt. Mitwirk. v. Dieter R. 

Bauer. (Konflikte und Kultur – Historische Per-

pektiven, Bd. 25.) Konstanz/München, UVK 

Verlagsgesellschaft 2012. 450 S., € 64,–.

Markus A. Denzel, Der Nürnberger Banco Publico, 

seine Kaufleute und ihr Zahlungsverkehr 

(1621–1827). (Vierteljahrschrift für Sozial- und 
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Wirtschaftsgeschichte, Beihefte, Bd. 217.) Stutt-

gart, Steiner 2012. 341 S., € 57,–.

Karl Enenkel / Marc Laureys / Christoph Pieper (Eds.), 

Discourses of Power. Ideology and Politics in 

Neo-Latin Literature. (Noctes Neolatinae. Neo-

Latin Texts and Studies, Bd. 17.) Hildesheim/

Zürich/New York, Olms 2012. XXXV, 338 S., 

€ 49,80.

Roquinaldo Ferreira, Cross-Cultural Exchange in the 

Atlantic World. Angola and Brazil during the 

Era of the Slave Trade. (African Studies.) 

Cambridge/New York/Melbourne, Cambridge 

University Press 2012. XIII, 262 S., £ 60,–.

Edward Fram, A Window on Their World. The 

Court Diaries of Rabbi Hayyim Gundersheim 

Frankfurt am Main, 1773–1794. Cincinnati, 

Ohio, Hebrew Union College Press 2012. 653 S., 

$ 65,–.

Thomas Frank / Norbert Winkler (Hrsg.), Renovatio 

et unitas – Nikolaus von Kues als Reformer. 

Theorie und Praxis der reformatio im 15.Jahr-

hundert. (Berliner Mittelalter- und Frühneu-

zeitforschung, Bd. 13.) Göttingen, V & R uni-

press 2012. 253 S., € 39,90.

Jeffrey Freedman, Books Without Borders in Enligh-

tenment Europe. French Cosmopolitanism and 

German Literary Markets. (Material Texts.) Phi-

ladelphia, University of Pennsylvania Press 

2012. IX, 382 S., $ 79,95.

Andreas Gößner, Der terministische Streit. Vorge-

schichte, Verlauf und Bedeutung eines theolo-

gischen Konflikts an der Wende vom 17. zum 

18.Jahrhundert. (Beiträge zur historischen 

Theologie, 159.) Tübingen, Mohr Siebeck 2011. 

XIII, 495 S., € 134,–.

Görge K. Hasselhoff / David von Mayenburg (Hrsg.), 

Die Zwölf Artikel von 1525 und das „Göttliche 

Recht“ der Bauern – rechtshistorische und theo-

logische Dimensionen. (Studien des Bonner 

Zentrums für Religion und Gesellschaft, Bd. 8.) 

Würzburg, Ergon 2012. 265 S., € 45,–.

Peter Howard, Creating Magnificence in Renais-

sance Florence. (Publications of the Centre for 

Reformation and Renaissance Studies, Essays 

and Studies, 29.) Toronto, Centre for Refor-

mation & Renaissance Studies 2012. 173 S., 

$ 19,–.

Thomas Kaufmann, Der Anfang der Reformation. 

Studien zur Kontextualität der Theologie, Pub-

lizistik und Inszenierung Luthers und der refor-

matorischen Bewegung. (Spätmittelalter, Hu-

manismus, Reformation, 67.) Tübingen, Mohr 

Siebeck 2012. XVIII, 676 S., € 139, –.

Milan Kuhli, Carl Gottlieb Svarez und das Verhält-

nis von Herrschaft und Recht im aufgeklärten 

Absolutismus. (Studien zur europäischen 

Rechtsgeschichte, Bd. 272.) Frankfurt am Main, 

Klostermann 2012. XI, 303 S., € 74,–.

Steffen Leins, Das Prager Münzkonsortium 1622/23. 

Ein Kapitalgeschäft im Dreißigjährigen Krieg 

am Rand der Katastrophe. Münster, Aschen-

dorff 2012. 208 S., € 29,–.

Robert Liberles, Jews Welcome Coffee. Tradition and 

Innovation in Early Modern Germany. (The 

Tauber Institute Series for the Study of Euro-

pean Jewry.) Waltham, Mass., Brandeis Univer-

sity Press 2012. XVIII, 169 S., $ 35,–.

David M. Luebke / Jared Poley / Daniel C. Ryan  et al. 

(Eds.), Conversion and the Politics of Religion in 

Early Modern Germany. (Spektrum. Publica-

tions of the German Studies Association, Vol.3.) 

New York/Oxford, Berghahn 2012. X, 206 S., 

$ 70,–.

Klaus Malettke, Hegemonie – Multipolares System – 

Gleichgewicht. Internationale Beziehungen 

1648/1659– 1713/1714. (Handbuch der Ge-

schichte der Internationalen Beziehungen, Bd. 

3.) Paderborn/München/Wien, Schöningh 

2012. XIX, 581 S., € 128,–.

Hans Merkle, Carl Wilhelm – Markgraf von Baden-

Durlach und Gründer der Stadt Karlsruhe 

(1679–1738). Eine Biografie. Heidelberg/Ub-

stadt-Weiher/Basel, Verlag Regionalkultur 

2012. 239 S., € 19,90.

Joad Raymond (Ed.), The Oxford History of Popular 

Print Culture. Vol.1: Cheap Print in Britain and 

Ireland to 1660. Oxford/New York/Auckland, 

Oxford University Press 2011. XXIX, 672 S., 

$ 180,–.

Ronald K. Rittgers, The Reformation of Suffering. 
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Pastoral Theology and Lay Piety in Late Medie-

val and Early Modern Germany. (Oxford Stud-

ies in Historical Theology.) Oxford/New York/

Auckland, Oxford University Press 2012. XI, 

482 S., £ 45,–.

Massimo Rospocher (Ed.), Beyond the Public Sphere. 

Opinions, Publics, Spaces in Early Modern Euro-

pe. (Annali dell’Istituto storico italo-germanico 

in Trento/Jahrbuch des italienisch-deutschen 

historischen Instituts in Trient, Contributi/

Beiträge, 27.) Bologna/Berlin, il Mulino/

Duncker & Humblot 2012. 303 S., € 30,–.

David Warren Sabean / Malina Stefanovska (Eds.), 

Space and Self in Early Modern European Cul-

tures. Toronto, University of Toronto Press 

2012. XIV, 353 S., CAD 80,–.

Heinz Schilling, Martin Luther. Rebell in einer Zeit 

des Umbruchs. München, Beck 2012. 714 S., 

€ 29,95.

Johannes Schlageter, Die sächsischen Franziskaner 

und ihre theologische Auseinandersetzung mit 

der frühen deutschen Reformation. (Franziska-

nische Forschungen, Bd. 52.) Münster, Aschen-

dorff 2012. VIII, 395 S., € 52,–.

Anuschka Tischer, Offizielle Kriegsbegründungen in 

der Frühen Neuzeit. Herrscherkommunikation 

in Europa zwischen Souveränität und korpora-

tivem Selbstverständnis. (Herrschaft und sozia-

le Systeme in der Frühen Neuzeit, Bd. 12.) 

Münster, Lit 2012. 338 S., € 29,90.

Thomas Töpfer, Die „Freyheit“ der Kinder. Territori-

ale Politik, Schule und Bildungsvermittlung in 

der vormodernen Stadtgesellschaft. Das Kur-

fürstentum und Königreich Sachsen 1600–

1815. (Contubernium, Bd. 78.) Stuttgart, Steiner 

2012. XIV, 482 S., € 74,–.

Katherine Van Liere / Simon Ditchfield / Howard 

Louthan (Eds.), Sacred History. Uses of the Chris-

tian Past in the Renaissance World. Oxford, Ox-

ford University Press 2012. XXIII, 339 S., £ 65,–.

Paul Widmer (Ed.), Europe in China – China in Eu-

rope. Mission as a Vehicle to Intercultural Dia-

logue. Lectures of the Symposium for the 400th 

Anniversary of Matteo Ricci (1552–1610). Zu-

rich University June 14th–15th 2010. (Missi-

onsgeschichtliches Archiv, Bd. 18.) Stuttgart, 

Steiner 2012. 147 S., € 32,–.

Christian Volkmar Witt, Protestanten. Das Werden 

eines Integrationsbegriffs in der Frühen Neu-

zeit. (Beiträge zur historischen Theologie, 163.) 

Tübingen, Mohr Siebeck 2011. XI, 310 S., € 84,–.

19.–21. Jahrhundert

Akten der Reichskanzlei. Regierung Hitler 1933 – 

1945. Hrsg. für die Historische Kommission bei 

der Bayerischen Akademie der Wissenschaften 

v. Hans Günter Hockerts, für das Bundesarchiv v. 

Michael Hollmann. Bd. 6: 1939. Bearb. v. Friedrich 

Hartmannsgruber. München, Oldenbourg 2012. 

LXX, 966 S., € 108,–.

Arnd Bauerkämper, Das umstrittene Gedächtnis. 

Die Erinnerung an Nationalsozialismus, Fa-

schismus und Krieg in Europa seit 1945. Pa-

derborn/München/Wien, Schöningh 2012. 

520 S., € 58,–.

Rebecca Ayako Bennette, Fighting for the Soul of Ger-

many. The Catholic Struggle for Inclusion after 

Unification. Cambridge/London, Harvard Uni-

versity Press 2012. XI, 368 S., £ 36,95.

Angelika Benz / Marija Vulesica (Hrsg.), Bewachung 

und Ausführung. Alltag der Täter in nationalso-

zialistischen Lagern. (Reihe Geschichte der 

Konzentrationslager 1933–1945, Bd. 14.) Berlin, 

Metropol 2011. 208 S., € 19,–.

Holger Berwinkel / Martin Kröger (Red.), Die Außen-

politik der deutschen Länder im Kaiserreich. 

Geschichte, Akteure und archivische Überliefe-

rung (1871–1918). Beiträge des wissenschaftli-

chen Kolloquiums zum 90. Gründungstag des 

Politischen Archivs des Auswärtigen Amts am 

3.August 2010. Hrsg. v. Auswärtigen Amt. Un-

ter Mitarb. v. Janne Preuß. München, Olden-

bourg 2012. 184 S., € 24,80.

Albrecht Beutel, Gerhard Ebeling. Eine Biographie. 

Tübingen, Mohr Siebeck 2012. XVII, 606 S., 

€ 49,–.

Barbara Beuys, Leben mit dem Feind. Amsterdam 

unter deutscher Besatzung Mai 1940 bis Mai 

1945. München, Hanser 2012. 381 S., € 24,90.
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Gemma Blackshaw / Sabine Wieber (Eds.), Journeys 

into Madness. Mapping Mental Illness in the 

Austro-Hungarian Empire. (Austrian and Habs-

burg Studies, Vol.14.) New York/Oxford, Berg-

hahn 2012. VIII, 213 S., $ 70,–.

Harald Bodenschatz (Hrsg.), Städtebau für Mussoli-

ni. Auf der Suche nach der neuen Stadt im fa-

schistischen Italien. Harald Bodenschatz u. Dani-

ela Spiegel. Mit Beiträgen v. Uwe Altrock, Lorenz 

Kirchner u. Ursula von Petz. (Schriften des Archi-

tekturmuseums der Technischen Universität 

Berlin, 4.) Berlin, DOM Publishers 2011. 519 S., 

€ 98,–.

Michael Brenner (Hrsg.), Geschichte der Juden in 

Deutschland von 1945 bis zur Gegenwart. 

Politik, Kultur und Gesellschaft. München, 

Beck 2012. 542 S., € 34,–.

Julia Cholet, Der Etat des Deutschen Reiches in der 

Bismarckzeit. Berlin, Berliner Wissenschafts-

Verlag 2012. 505 S., € 74,–.

Peter Collin / Gerd Bender / Stefan Ruppert u.a. (Hrsg.), 

Regulierte Selbstregulierung im frühen Inter-

ventions- und Sozialstaat. (Studien zur euro-

päischen Rechtsgeschichte, Bd. 270; Moderne 

Regulierungsregime, 2.) Frankfurt am Main, 

Klostermann 2012. X, 286 S., € 74,–.

Christoph Cornelißen / Brunello Mantelli / Petra Ter-

hoeven (Eds.), Il decennio rosso. Contestazione 

sociale e conflitto politico in Germania e in 

Italia negli anni Sessanta e Settanta. (Annali 

dell’Istituto storico italo-germanico in Trento, 

Quaderni, 85.) Bologna, il Mulino 2012. 329 S., 

€ 25,–.

Corine Defrance / Ulrich Pfeil (Eds.), La France, l’Alle-

magne et le traité de l’Élysée. 1963–2013. Paris, 

CNRS Éditions 2012. 503 S., € 12,–.

Andrew Demshuk, The Lost German East. Forced 

Migration and the Politics of Memory, 1945–

1970. Cambridge/New York/Melbourne, Cam-

bridge University Press 2012. XXII, 302 S., £ 60,–.

Daniel Droste, Zwischen Fortschritt und Verstri-

ckung. Die biologischen Institute der Universi-

tät Münster 1922 bis 1962. (Veröffentlichungen 

der Universität Münster, Bd. 6.) Münster, 

Aschendorff 2012. 532 S., € 69,–.

Ulrich Drüner / Georg Günther, Musik und „Drittes 

Reich“. Fallbeispiele 1910 bis 1960 zu Herkunft, 

Höhepunkt und Nachwirkungen des National-

sozialismus in der Musik. Wien/Köln/Wei-

mar, Böhlau 2012. 390 S., € 49,–.

Jost Dülffer / Wilfried Loth (Hrsg.), Dimensionen in-

ternationaler Geschichte. (Studien zur Interna-

tionalen Geschichte, Bd. 30.) München, Olden-

bourg 2012. VI, 432 S., € 59,80.

Konrad Dussel, Pressebilder in der Weimarer Repu-

blik: Entgrenzung der Information. (Kommuni-

kationsgeschichte, Bd. 29.) Berlin/Münster, Lit 

2012. 414 S., € 39,90.

Wolfgang Uwe Eckart, Medizin in der NS-Diktatur. 

Ideologie, Praxis, Folgen. Wien/Köln/Weimar, 

Böhlau 2012. 567 S., € 39,90.

Diana Ecker, Der Freiheit kurzer Sommer. Auf Mat-

hilde Franziska Annekes Spuren durch die pfäl-

zisch-badische Revolution von 1849. Heidel-

berg/Ubstadt-Weiher/Basel, Verlag Regional-

kultur 2012. 247 S., € 13,90.

Astrid M. Eckert, The Struggle for the Files. The 

Western Allies and the Return of German Ar-

chives after the Second World War. Transl. by 

Dona Geyer. (Publications of the German His-

torical Institute.) Washington, D. C./Cam-

bridge/New York, German Historical Insti-

tute/ Cam-bridge University Press 2012. XV, 

427 S., £ 60,–.

Jürgen Elvert / Sigurd Hess / Heinrich Walle (Hrsg.), 

Maritime Wirtschaft in Deutschland. Schiff-

fahrt – Werften – Handel – Seemacht im 19. und 

20.Jahrhundert. Vorträge der schifffahrtshisto-

rischen Tagung der Deutschen Gesellschaft für 

Schifffahrts- und Marinegeschichte (DGSM) in 

Hamburg vom 5.–7.November 2010. (Histori-

sche Mitteilungen – Beihefte, Bd. 82.) Stuttgart, 

Steiner 2012. 228 S., € 36,–.

Andreas Fahrmeir, Europa zwischen Restauration, 

Reform und Revolution 1815–1850. (Olden-

bourg Grundriss der Geschichte, Bd. 41.) Mün-

chen, Oldenbourg 2012. XI, 228 S., € 24,80.

Heiner Fangerau / Rethy Chhem / Irmgard Müller et al. 

(Eds.), Medical Imaging and Philosophy. Chal-

lenges, Reflections and Actions. Conference 
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Proceedings. (KulturAnamnesen, Bd. 3.) Stutt-

gart, Steiner 2012. 190 S., € 38,–.

Marcus Faulkner, War at Sea. A Naval Atlas 1939–

1945. Introduction: Andrew Lambert, Cartogra-

phy: Peter Wilkinson. Barnsley, Seaforth Pub-

lishing 2012. XII, 275 S., £ 50,–.

Frank Fehlberg, Protestantismus und Nationaler So-

zialismus. Liberale Theologie und politisches 

Denken um Friedrich Naumann. (Politik- und 

Gesellschaftsgeschichte, Bd. 93.) Bonn, Dietz 

Nachf. 2012. 519 S., € 58,–.

Sophie Fetthauer, Musik und Theater im DP-Camp 

Bergen-Belsen. Zum Kulturleben der jüdischen 

Displaced Persons 1945–1950. (Musik im „Drit-

ten Reich“ und im Exil, Bd. 16.) Neumünster, 

von Bockel 2012. 460 S., € 48,–.

Margrit Frölich / Ulrike Jureit / Christian Schneider 

(Hrsg.), Das Unbehagen an der Erinnerung – 

Wandlungsprozesse im Gedenken an den Holo-

caust. Beiträge v. G. Brockhaus, H.Düringer, M. 

Frölich u.a. Frankfurt am Main, Brandes & Apsel 

2012. 239 S., € 24,90.

Carlo Gentile, Wehrmacht und Waffen-SS im Parti-

sanenkrieg: Italien 1943–1945. (Krieg in der Ge-

schichte, Bd. 65.) Paderborn/München/Wien, 

Schöningh 2012. 466 S., € 44,90.

Geschichte der Universität Leipzig 1409–2009. 

Ausgabe in fünf Bänden hrsg. im Auftrag des 

Rektors der Universität Leipzig Prof. Dr. iur. 

Franz Häuser v. der Senatskommission zur Er-

forschung der Leipziger Universitäts- und Wis-

senschaftsgeschichte. Bd. 3: Das zwanzigste 

Jahrhundert 1909–2009 v. Ulrich von Hehl, Gün-

ther Heydemann, Klaus Fitschen, Fritz König. Leip-

zig, Leipziger Universitätsverlag 2010. 969 S., 

€ 84,–.

Malick W. Ghachem, The Old Regime and the Haiti-

an Revolution. Cambridge/New York/Mel-

bourne, Cambridge University Press 2012. XIII, 

350 S., £ 60,–.

Gareth Glover (Ed.), The Waterloo Archive. Previ-

ously Unpublished or Rare Journals and Letters 

Regarding the Waterloo Campaign and the Sub-

sequent Occupation of France. Vol.4: The Brit-

ish Sources. Foreword by Joanna Hill, a direct de-

scendant of Sir Rowland Hill. Barnsley, Front-

line Books 2012. XVII, 267 S., £ 25,–.

Werner Greiling, Das „Sündenregister der Franzosen 

in Teutschland“. Antifranzösische Propaganda 

im Zeitalter der Befreiungskriege. Darstellung 

und Edition. (Deutsch-Französische Kulturbib-

liothek, Bd. 29.) Leipzig, Leipziger Universitäts-

verlag 2012. 233 S., € 40,–.

Elisabeth Haug (Hrsg.), Der Erste Weltkrieg. Kriegs-

tagebuch des Generals Nikolaus Ritter von End-

res 1914–1918. [Hamburg], Selbstverlag 2012. 

542 S.

Douglas E. Haynes, Small Town Capitalism in Wes-

tern India. Artisans, Merchants, and the Making 

of the Informal Economy, 1870–1960. (Cam-

bridge Studies in Indian History and Society.) 

Cambridge/New York/Melbourne, Cambridge 

University Press 2012. XV, 344 S., £ 65,–.

Bastian Hein, Elite für Volk und Führer? Die Allge-

meine SS und ihre Mitglieder 1925–1945. (Quel-

len und Darstellungen zur Zeitgeschichte, Bd. 

92.) München, Oldenbourg 2012. VIII, 356 S., 

€ 39,80.

Christian Henrich-Franke, Gescheiterte Ingegration 

im Vergleich. Der Verkehr – ein Problemsektor 

gemeinsamer Rechtsetzung im Deutschen 

Reich (1871–1879) und der Europäischen Wirt-

schaftsgemeinschaft (1958–1972). (Studien zur 

Geschichte der Europäischen Integration/

Studies on the History of European Integration/

Études sur l’Histoire de l’Integration Européen-

ne, Nr.17.) Stuttgart, Steiner 2012. 431 S., € 56,–.

Maria Hermes, Krankheit: Krieg. Psychiatrische 

Deutungen des Ersten Weltkrieges. (Zeit der 

Weltkriege, Bd. 2.) Essen, Klartext 2012. 531 S., 

€ 39,95.

Theodor Heuss, Stuttgarter Ausgabe. Briefe. [5:] Theo-

dor Heuss. Der Bundespräsident. Briefe 1949–

1954. Hrsg. u. bearb. v. Ernst Wolfgang Becker, 

Martin Vogt u. Wolfram Werner. Berlin/Boston, 

de Gruyter 2012. 684 S., € 39,95.

Susanne Hilger, Kleine Wirtschaftsgeschichte von 

Nordrhein-Westfalen. Von Musterknaben und 

Sorgenkindern. Köln, Greven 2012. 176 S., 

€ 18,90.
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Dagmar Hilpert, Wohlfahrtsstaat der Mittelschich-

ten? Sozialpolitik und gesellschaftlicher Wan-

del in der Bundesrepublik Deutschland (1949–

1975). (Kritische Studien zur Geschichtswissen-

schaft, Bd. 208.) Göttingen/Bristol, Conn., Van-

denhoeck & Ruprecht 2012. 391 S., € 59,95.

Holger Hintzen, Paul Raphaelson und Hans Jonas. 

Ein jüdischer Kapo und ein bewaffneter Philo-

soph im Holocaust. Köln, Greven 2012. 362 S., 

€ 19,90.

Michael Hirschfeld, Die Bischofswahlen im Deut-

schen Reich 1887 bis 1914. Ein Konfliktfeld zwi-

schen Staat und katholischer Kirche vom Ende 

des Kulturkampfes bis zum Ersten Weltkrieg. 

Münster, Aschendorff 2012. 1003 S., € 78,–.

Historical Research for Higher Degrees in the Uni-

ted Kingdom and the Republic of Ireland, List 

No.73. Part I: Theses Completed 2011. Com-

piled by Emma Bohan, Emily Morrell and Jane 

Winters. London, University of London, School 

of Advanced Study, Institute of Historical 

Research 2012. VII, 72 S.

Wolfgang Hofmann, Bürgerschaftliche Repräsen-

tanz und kommunale Daseinsvorsorge. Studi-

en zur neueren Stadtgeschichte. (Beiträge zur 

Stadtgeschichte und Urbanisierungsfor-

schung, Bd. 14.) Stuttgart, Steiner 2012. 434 S., 

€ 74,–.

Johanna Holthausen, Der ‚Fall‘ Uruzgan. Politische 

und militärische Aspekte des niederländischen 

Einsatzes in Afghanistan (2006–2010). (Nieder-

lande-Studien, Kleinere Schriften, H.17.) Müns-

ter/New York/München, Waxmann 2012. 

166 S., € 17,90.

Sabine Horn / Inge Marszolek / Maria Rhode u.a. 

(Hrsg.), Protest vor Ort. Die 80er Jahre in Bre-

men und Göttingen. Essen, Klartext 2012. 

335 S., € 29,95.

Klaus Hornung, Vernunft im Zeitalter der Extreme. 

Die konservative Position. Mit einer Einleitung 

hrsg. v. Harald Seubert. Nürnberg, Verlag für 

Theologie und Religionswissenschaft 2012. 

239 S., € 19,95.

Christoph Jahr, Antisemitismus vor Gericht. Debat-

ten über die juristische Ahndung judenfeindli-

cher Agitation in Deutschland (1879–1960). 

(Wissenschaftliche Reihe des Fritz Bauer Insti-

tuts, Bd. 16.) Frankfurt am Main/New York, 

Campus 2011. 475 S., € 39,90.

Kurt Ludwig Joos, Schwieriger Aufbau. Gymnasium 

und Schulorganisation des deutschen Südwes-

tens in den ersten drei Jahrzehnten nach dem 

Zweiten Weltkrieg. (Veröffentlichungen der 

Kommission für geschichtliche Landeskunde 

in Baden-Württemberg, Rh.A: Quellen, Bd. 55.) 

Stuttgart, Kohlhammer 2012. XLIX, 822 S., 

€ 62,–.

Paul Kennedy, Die Casablanca-Strategie. Wie die 

Alliierten den Zweiten Weltkrieg gewannen. 

Januar 1943 bis Juni 1944. Aus dem Engl. übers. 

v. Martin Richter. München, Beck 2012. 448 S., 

€ 24,95.

Jochen Kleinschmidt / Falko Schmid / Bernhard Schrey-

er u.a. (Hrsg.), Der terrorisierte Staat. Entgren-

zungsphänomene politischer Gewalt. (Staats-

diskurse, Bd. 19.) Stuttgart, Steiner 2012. 242 S., 

€ 44,–.

Volker Koop, Martin Bormann. Hitlers Vollstrecker. 

Wien/Köln/Weimar, Böhlau 2012. 373 S., 

€ 29,90.

Marek Kornat, Polen zwischen Hitler und Stalin. 

Studien zur polnischen Außenpolitik in der 

Zwischenkriegszeit. Aus dem Poln. übers. v. 

Bernard Wiaderny. Berlin, be.bra 2012. 304 S., 

€ 19,95.

Nicole Kramer / Armin Nolzen (Hrsg.), Ungleichhei-

ten im „Dritten Reich“. Semantiken, Praktiken, 

Erfahrungen. (Beiträge zur Geschichte des Nati-

onalsozialismus, Bd. 28.) Göttingen, Wallstein 

2012. 242 S., € 20,–.

Reinhild Kreis, Orte für Amerika. Deutsch-Amerika-

nische Institute und Amerikahäuser in der Bun-

desrepublik seit den 1960er Jahren. (Transatlan-
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